



自治區成立60年來，特別是2010年中央新疆工作座談會召開以來，新疆在發展非公有經濟方面經歷了哪些探索？又有怎樣的碰撞？

記者對疆內非公有經濟企業進行了採訪。

非公經濟成增加就業主體力量

中共中央政治局委員、新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢在是次促進非公有經濟發展會議上表示，中央新疆工作座談會召開以來，非公有經濟已成為新疆經濟發展的重要力量、增加就業的主體力量，對外開放的骨幹力量、促進社會和諧穩定的積極力量。



新疆社科院經濟研究所研究員王寧(見圖)亦告訴記者，新疆的非公有經濟發展經歷了從無到有，從小到大，從在夾縫中求生存到佔據半壁江山的過程。最大的變化，是中央新疆工作座談會之後，資金、技術、人才、政策、制度及19省市的對口支援，為新疆非公經濟和中小微企業的發展注入了活力和生機。

如今，新疆已經有一批民營企業成長為行業領先的世界級企業。如廣匯集團在哈薩克斯坦涉足億噸級的天然氣項目等。不過，新疆廣匯實業投資(集團)有限公司董事局主席孫廣信告訴記者，當前正值宏觀經濟持續走低，民營企業面臨特殊困難的關鍵時期。

「鯨魚入水」政策改善營商環境

孫廣信表示，自治區召開這個專題會議，可謂是民營經濟的「及時雨」。他表示，此次出台《意見》的8個方面30條創新舉措將進一步促進民間資本「鯨魚入水」(形容鯨魚在攪動小魚生存環境的同時，也激活了小魚的求生能力。鯨魚比喻政策，小魚生存環境比喻新疆民營企業所面對的問題。)，激發市場活力。

《意見》指出，創新體制機制，拓展發展空間，放開市場准入。實施市場准入負面清單制度，賦予市場主體更大的經營自主權。在石油、天然氣、電力、鐵路、資源開發、公用事業等領域，向非公資本不斷推出優質合作項目。

作為新疆最大的民營企業，也是國內目前唯一一家同時具有煤、油、氣三種資源的民營企業。近年來，隨着自治區黨委、政府對非公有經濟的扶持力度不斷加大，廣匯不僅於2012年率先進入到向來壁壘森嚴的鐵路建設領域，控股修建了目前國內最長的民資鐵路——新疆紅柳河至淖毛湖鐵路(紅淖鐵路)。更率先打破全國壟斷，取得了中國第一個原油非國營貿易進口資質。

今年8月，廣匯集團位於境外的齊桑項目西段的油氣儲量得到了哈薩克斯坦官方確認。紅淖鐵路亦將於2016年6月試運營。該集團還在江蘇建設了中國第一個民營LNG中轉碼頭，並與世界能源巨頭殼牌公司達成一體化合作，項目建成後LNG接收能力可達350萬噸/年。

新疆民資新政激活市場

創新機制放開市場准入 向非公資本推優質合作項目

新疆日前召開自治區歷史上規模最大、層次最高的促進非公有經濟發展工作會議，並出台《大力推動非公有經濟發展加快發展的意見》(以下簡稱《意見》)，從8個方面30條措施力推非公有經濟發展。《意見》指出，創新體制機制，拓展發展空間，放開市場准入。實施市場准入負面清單制度，賦予市場主體更大的經營自主權。在石油、天然氣、電力、鐵路、資源開發、公用事業等領域，向非公資本不斷推出優質合作項目。

香港文匯報記者 應江洪、王辛鵬 烏魯木齊報道



今年8月廣匯能源與世界500強能源巨頭殼牌公司簽署合作框架協議，雙方今後的合作將涵蓋整個LNG價值鏈，從LNG的採購、儲存到LNG的銷售及下游業務的開發。

民營企業憧憬發展領域擴大

從連鎖超市做起，新疆少數民族民營企業阿爾曼清真食品工業集團有限公司(以下簡稱「阿爾曼」)自成立至今已走過了20年歷程。目前已成爲新疆首家專門研製清真營養食品並集科研開發、綠色食品種植、清真食品加工、連鎖經營物流配送爲一體的國家級農業產業化重點龍頭企業。上千家的阿爾曼連鎖超市已在全疆鋪開；「絲路食代」新疆美食餐飲廣場也已發展到20多家；公司所生產的糖果、營養粉、糕點和牛奶等200多個品種的產品銷往多個國家。

公司董事長熱迪力·阿布拉告訴記者，「這些年企業從小到大、由弱變強的發展跨越，都與黨和政

府的積極扶持政策以及關心呵護密不可分。這次會議出台的很多意見，將從各方面對我們民營企業的快速發展發揮積極的作用，非常鼓舞人心。希望各級政府部門能夠按照會議要求給非公經濟更大的發展空間，讓民營企業進入到法律允許的各個領域裡公平競爭，這樣民營企業會交出更加令人滿意的答卷。」

據介紹，阿爾曼在「十三五」期間將建20家「絲路食代」新疆清真美食中央廚房和500家「絲路食代」新疆清真美食餐飲廣場。

通過在內地的嵌入式發展，推動新疆特色美食走向全國，填補內地新疆美食的空白，進一步促進各民族交往交流交融。



新疆促進非公有經濟發展工作會議情景。本報新疆傳真

小微企業沐浴「陽光」茁壯成長

與廣匯這樣的「民資大鱷」相比，喀什美蘭文化傳媒公司是一家小微企業。從一間僅有2人的「小作坊」起步，一直以來享受政府一系列小微企業稅收優惠。今年，該公司招聘了4名新員工，公司經理阿不都肉蘇告訴記者：「稅減輕了，就有更多錢用來擴大生產了。」

新疆旺源生物科技集團有限公司總經理劉漢富亦向記者表示，日益感覺到了銀行對小微企業的關注。他的公司今年通過「銀行+公司+農戶」的信貸模式，成功爲近300名駱駝養殖戶辦理了貸款。融資難、融資貴的問題解決了，對未來的發展更有信心了！

「減稅紅包」和「資金傾斜」如同暖陽，照耀着新疆中小微企業茁壯成長。公開數據顯示，2014年到2015年上半年，自治區共爲納稅人減免稅款164億元(約合港幣200億元)。其中，爲16萬戶次小微企業減免增值稅和企業所得稅3.4億元。隨着國家對月銷售額2萬元至3萬元的小微企業免徵營業稅等稅收優惠政策執行期限的延長，越來越多的小微企業將從中受益。

近年來，受諸多政策利好影響，新疆中小微企業貸款出現了快速增長。截至今年8月末，全疆銀行業小微企業貸款餘額達到2,110億元，同比增加240億元，貸款戶數達13萬戶，小微企業申貸獲得率達到93%，金融服務產品達135款，其中50多款是結合新疆小微企業特點專門研發的，較好地支持了疆內小微企業走出困境、持續發展。

衛計委：醫療養老結合應對人口老化



王培安表示，推進醫療衛生和養老服務相結合，是應對中國人口老齡化的長久之計。圖爲河北邢台的護老活動情景。

香港文匯報訊(記者張紫晨北京報道)昨日，國家衛計委副主任王培安在京表示，中國當前正處於人口老齡化快速發展期，60歲以上老年人已經佔總人口的15.5%，其中，數量龐大的老年人群患有慢性病，有近4,000萬失能和部分失能老人。推進醫療衛生和養老服務相結合，是應對中國人口老齡化的長久之計。到2017年，要實現初步建立醫養結合的政策體系的發展目標。

為65歲以上老人建健康檔案

據他介紹，國家衛計委積極貫徹落實各項決策部署，加快發展健康養老服務，各項工作穩步推進。一是覆蓋城鄉的醫療保障體系基本建立。二是老年醫療衛生服務體系不

斷完善。三是全生命周期的健康管理、疾病預防體系不斷健全，醫療衛生服務逐步延伸到社區、家庭，爲65歲以上老年人建立健康檔案，每年一次免費體檢。重點做好老年人腦血管疾病、癌症等慢性病綜合干預和防治工作。四是醫養結合的服務模式穩步推進，努力滿足老年人多層次、多樣化的健康養老服務需求。

2020年人人享有基本醫療服務

王培安表示，在「十三五」期間，將加強和完善老年醫療衛生資源配置，加強宣傳倡導、預防保健、醫療救治與康復護理等方面重點工作，爲實現到2020年人人(包括老年人在內)享有基本醫療衛生服務的目標奠定基礎。

香港「一帶一路」專業服務研討會促渝港物流合作

香港文匯報訊(記者孟冰重慶報道)11月12日，「香港「一帶一路」專業服務研討會——渝港物流合作」在重慶舉行，旨在促進渝港兩地物流業的交流、積極融入「一帶一路」國家戰略建設。與會嘉賓介紹了香港物流服務業的最新發展及技術應用，分享了香港優秀物流企業的經驗及香港營商優勢對內地物流業發展的幫助。



香港「一帶一路」專業服務研討會在重慶召開。

渝港經貿往來密切

數據顯示，渝港兩地的經貿合作十分密切，香港一直是重慶的最大外資來源地，2015年1月至9月，重慶與香港進出口貿易總額爲217億元人民幣，同期新批港資項目企業數目有75個，重慶已備案並在重慶成立的境外企業累計達73家，中方投資額共計158億元人民幣。

香港經驗助力內陸物流建設

與會嘉賓分享了香港的物流經驗，其中香港生產力促進局高級顧問莫天德先生介紹了香港物流發展概況、智能貨車信息系統及物流市內定位技術；香港嘉里大通物流公司西區助理總經理廖慶晉先生從內地營運的角度分享倉儲和配送方面的優勢及個案的經驗分享。

重慶市對外貿易經濟委員會副主任李世蓉表示，重慶目前建立了境外產業合作區和海外備貨倉，包括渝新歐鐵路實現批量化國際郵包運輸等，爲物流企業提供了無限商機。據了解，今年4月，重慶現代物流產業發展基金成立，可爲物流基礎設施建設及物流產業的發展與升級提供金融資本服務。李世蓉透露，該基金初期規模100億元，後期可擴大至300億元。重慶將積極引進境外戰略投資者參與並共同開展項目投資，支持在重慶的物流企業競爭力提升。(重慶報道)

首家中印瑜伽學院雲南開學



500人在開學典禮上表演瑜伽。本報雲南傳真

香港文匯報訊(記者李曉娟昆明報道)中印瑜伽學院開學典禮昨日在雲南民族大學舉行。中印瑜伽學院是印度在國外建立的第一所瑜伽學院，也是國內首所具有權威性的瑜伽教育機構。

開學典禮上，在印度瑜伽導師的帶領下，中印瑜伽學院師生和昆明市瑜伽協會等機構的500名瑜伽愛好者進行了瑜伽表演。而雲南民族大學體育學院的500名學生表演了太極拳。太極和瑜伽，一招一式，剛柔並濟，動靜相宜，贏得觀眾矚目。

印度全國遴選導師任教

據介紹，11月初，中印瑜伽學院招收第一批學員，正式開班。學院內實施小班教學，現有2名外籍瑜伽導師，是由印方在全國公開遴選的瑜伽大師，以及多名在中國招聘的優秀瑜伽教師。印方還將繼續爲中印瑜伽學院輸送瑜伽導師。

今年5月，在中國總理李克強與印度總理莫迪的共同見證下，雲南民族大學校長和印度文化關係委員會主任在人民大會堂簽署了聯合共建中印瑜伽學院的合作備忘錄。6月，印度外交部務部長辛格和中國雲南省副省長丁紹祥共同爲中印瑜伽學院揭牌，中印瑜伽學院正式成立。瑜伽培訓班的開設，爲中國廣大瑜伽愛好者提供修習瑜伽文化的機會，促進印度瑜伽文化在中國的傳播，增強中國民眾對印度傳統文化的理解。

神州快訊 北京最後兩縣將撤縣設區

香港文匯報訊(記者楊凌雲、郭洪波北京報道)據悉，日前國務院已經批准北京市調整行政區劃，密雲延慶兩縣將撤縣設區。這意味着，目前北京市所轄16區縣中，僅餘的2個縣級行政機構將被撤銷，北京今後將不再有縣級行政機構。

國務院日前下發《關於同意北京市調整部分行政區劃的批覆》，同意撤銷密雲縣、延慶縣，設立密雲區、延慶區，並明確兩區人民政府駐地的具體位置。目前兩縣均已收到國務院批覆，均已成立工作組，將在北京市委統一部署下開展撤縣設區的相關工作，工作內容涉及地名、機構名稱、政策法規、職能調整、居民身份證信息調整等。

雲南新進藏公路料明年通車

香港文匯報訊 雲南又一條進藏公路有望明年6月建成通車。

據中新社報道，這條公路起於雲南省貴山縣獨龍江鄉雄當村，沿獨龍江順江而上，止於滇藏交界處的迪布利，全長22.3公里。爲四級公路，路基寬度5.5米，將連接西藏日東公路。該路段由四川紅葉建設公司承建，自6月29日開工以來，總體施工進展順利，有望於明年6月底完工。

工程負責人表示，這條進藏公路在高黎貢、擔當力卡兩山間的峽谷穿行，途經雲南最後的秘境獨龍江。公路沿線有原始森林、冰川雪山和多民族風土人情，且坡度不大，將會是條頗具特色的人文景觀之路。

雲南目前已有2條進藏公路。分別是老滇藏公路，以及2009年的「丙(中洛)察(瓦龍)察(隅)公路」。

廣西罕見暴雨11萬人受災

香港文匯報訊 11月以來，廣西遭遇罕見初冬強降雨天氣，中北部地區暴雨如注，12條江河洪水超警戒線，17個氣象站降雨量打破歷史同期紀錄，多地城鄉出現嚴重內澇、人員被困現象，11萬人受災。

據中新社報道，由於連日降雨，賀江沿邊低窪街道部分房屋一樓被洪水淹沒，出現民眾被困情況。「從未見過冬天有那麼大的雨，很快就漫進屋裡了。」民眾表示。據廣西國家氣象站降水資料統計，11日至12日，廣西共有17個站點的降水量打破當地建站以來同期最大日降水量紀錄。

目前，暴雨災害已造成近11萬人受災，緊急轉移1,470人。